

СЕМЫКИНА И.О.
ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск
semykina.irina@gmail.com

ПОТЕНЦИАЛ ЭКОНОМИЧЕСКИ ЦЕЛЕСООБРАЗНОГО ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ СФО)

Опыт стран, где с вступлением в ВТО и отменой ввозных пошлин, началось замещение отечественной продукции импортом, показывает, что импортозамещение сейчас должно быть одним из первоочередных направлений внешнеторговой и промышленной политики России. Политика импортозамещения может быть реализована различными путями. Внутриориентированное импортозамещение предполагает всемерную защиту и субсидирование отраслей промышленности для целей удовлетворения внутреннего спроса. Но когда политика импортозамещения необоснованно охватывает всю национальную экономику, она не дает должного эффекта. При внешнеориентированном импортозамещении приоритет отдается лишь конкурентоспособным отраслям, продукция которых способна не только насыщать внутренний, но и выходить на внешние рынки.

Важнейшим условием, определяющим целесообразность импортозамещения, является возможность обеспечения соответствующего уровня качества отечественных аналогов и признание их на внешних рынках, особенно на рынках стран дальнего зарубежья. Именно экспортная экспансия, через установление долгосрочных отношений с контрагентами и формирование доверия к продукции, может создать дополнительные условия для импортозамещения.

В 2008 году в товарной структуре импорта Сибирского федерального округа (СФО) машины, оборудование и транспортные средства заняли 39,2%, продукция химической промышленности – 30,6%, продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье – 9,7%. При этом доля машиностроительной продукции в общем импорте округа остается высокой, что свидетельствует о слабой конкурентоспособности продукции машиностроительных производств на внутренних рынках. Импорт продукции химической промышленности составляет преимущественно продукция с высокой долей добавленной стоимости. Таким образом, основной объем регионального импорта связан с

удовлетворением инвестиционных и производственных потребностей. За период с 2000 по 2008 годы доля импорта продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в общем объеме импорта СФО снизилась с 12,9% до 9,7%, но объем ввоза продовольственных товаров за период увеличился более чем в 3 раза.

Основываясь на данных о динамике производства и импорта продукции сельского хозяйства в СФО, можно рассчитать показатель импортозависимости по некоторым основным товарам продовольственной группы. Наибольшая зависимость от импорта в регионах СФО наблюдается по фруктам (252,4%), рыбе и рыбопродуктам (128,4%), сахару (82,5%) и овощам (19,4%) .

Емкость рынка СФО достаточно велика. Проблема в том, что потенциал нашего рынка за рубежом оценили гораздо раньше, и теперь необходимо уже отвоевывать свои позиции, что, например, в легкой промышленности уже не представляется возможным. Пищевая промышленность – одна из тех отраслей, где существует возможность развития собственного производства, к тому же данная отрасль отвечает за продовольственную безопасность страны. Производственный потенциал, выступающий в форме возможности произвести и представить на рынок определенный объем товаров и услуг, ограничен нехваткой производственных мощностей, дефицитом финансирования. В условиях отсутствия в России государственной программы импортозамещения, наиболее приемлемый вариант – это отраслевые объединения, в рамках которых организовываются производства импортозамещающей продукции. Таким образом, программу импортозамещения стоит разрабатывать на уровне области. Меры, реализуемые на региональном и местном уровнях, могут включать внедрение льготного кредитования или организацию налоговых каникул в рамках компетенции администрации субъекта РФ и муниципального образования. Так как протекционизм может обернуться созданием неконкурентоспособных отраслей, любая стратегия должна быть ограничена во времени.